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              Bateria de Sociologia – 1º ano - III trimestre 
01. O que é estrutura social? 
02. Como se constitui uma sociedade?

03. Explique o que estratificação social

04. Explique o que estratificação

05. Explique o que é sociedade de castas

06. Diga três locais que ocorreu o sistema de casta no mundo

07. Quais são as quatro grandes castas da Índia

08. O que são os Párias?

09.  Como se divide sociedade feudal francesa 

010. Como era visto a pobreza na época Medieval 

011. Como era visto a pobreza no XIX

012.  Explique o termo classe para a sociologia 
013. Quem são as classes antagônicas na sociedade capitalista segundo Marx.

014. Quais são as três dimensões estratificação social em uma sociedade segundo Max Weber.

015. Explique “exclusão social” transformadora.

016. Explique “exclusão social” conservadora 

017. Em sua opinião o que explica desigualdades entre homens e mulheres.

018.  Como seria uma sociedade organizada por estamentos

019.  O que o liberalismo tem haver com a questão da pobreza no século XVIII
020. Qual é o papel dos proletariados na sociedade capitalista. 

021. Quem seriam as camadas médias da sociedade capitalista 

022. Onde ainda nos dias de hoje o estamentos é utilizado.

023. Explique o que solidariedade mecânica.
024. Explique o que solidariedade orgânica.
025. O que é Mais-valia.
026. Explique o que seria acumulação de capital.
027. Qual é o papel do Estado entre a relação dos trabalhadores e empresários.
028. Explique os motivos que sociedade sempre prevalece sobre individuo segundo Durkheim.
029. Cite instituições que são base para sociedade segundo Durkheim.
030. Quais são os quatro grandes tipos de ação

031.  Entenda o que é obsolescência programada


Conforme usamos um produto, é natural que este sofra desgastes e se torne antigo com o passar do tempo. O que não é natural é que a própria fabricante planeje o envelhecimento de um produto, ou seja, programar quando determinado objeto vai deixar de ser útil e parar de funcionar, apenas para aumentar o consumo. 

Apesar do avanço tecnológico, que resultou na criação de uma diversidade de materiais disponíveis para produção e consumo, hoje nossos eletrodomésticos são piores, em questão de durabilidade, do que há 50 anos. Os produtos são fáceis de comprar, mas são desenhados para não durar. Por esta razão, o consumidor sofre para dar a eles uma destinação final adequada e ainda se vê obrigado a comprar outro produto. 

Fonte: <http://www.idec.org.br/consultas/dicas-e-direitos/entenda-o-que-e-obsolescencia-programada> Acesso em 21 fev. 2013. 

032. A obsolescência programada está vinculada à forma de funcionar do sistema capitalista. Qual dos autores abaixo analisou esse tipo de necessidade econômica? Qual era a grande preocupação desse autor ao analisar esse tipo de fenômeno? 

a) Max Weber.   
b) Karl Marx.   
c) Émile Durkheim.   
d) Immanuel Kant.   
e) Machado de Assis.   
033.  (Unimontes 2013)  Para Karl Marx, sociólogo alemão (1818-1883), as crises no sistema capitalista devem-se à expansão da produção para além daquilo que o mercado pode absorver dentro de uma taxa de lucro considerada satisfatória. Havendo uma descida da taxa de lucro, o investimento diminui, parte da força de trabalho fica desempregada, o que, por sua vez, irá diminuir o poder de compra do consumidor, produzindo nova descida na taxa de lucro etc. A retomada da expansão e o início de um novo ciclo ocorrem quando empresas sobreviventes conquistam as seções do mercado que ficaram livres. São proposições relativas à teoria desse autor, EXCETO 

a) A crise tem o efeito de restabelecer o equilíbrio de rendimentos e de recompensas entre o trabalho assalariado e o proprietário de capital, consolidando o sistema de produção capitalista.   
b) As crises não equivalem a uma quebra do sistema capitalista, mas fazem parte de um mecanismo regulador que permite ao sistema dominar as flutuações periódicas a que está sujeito.   
c) As crises são soluções momentâneas e necessárias das contradições existentes, que promovem e restabelecem, durante certo tempo, o equilíbrio perturbado.   
d) O capitalismo organiza-se unicamente em função da expansão do capital, o que requer o desenvolvimento das forças produtivas e busca competitiva do lucro e, por isso, está sujeito a crises endêmicas.   
034. (Uel 2013)  Adquira o óvulo em um país, faça a fertilização em outro e contrate a mãe de aluguel num terceiro. Está pronto o seu filho com muita economia.

(COSTA, C. Bebê globalizado. Supernovas. Super Interessante. São Paulo: Editora Abril, 296.ed., out. 2011, p.28.)

O texto apresenta um aspecto da reprodução humana assistida.

Sobre as mudanças no referido processo social, assinale a alternativa correta. 

a) A diversidade de arranjos familiares passou a existir a partir do acesso aos serviços de reprodução humana assistida.   
b) A globalização das economias e as redefinições culturais têm favorecido os processos de reprodução assistida.   
c) A reprodução humana assistida tem sido um caminho eficaz para reduzir, nos últimos anos, o ritmo de crescimento demográfico mundial.   
d) O direito à liberdade de uso do próprio corpo choca-se frontalmente com a proposta de reprodução humana sem atividade sexual.   
e) O referido processo, aceito socialmente, coloca-se como a base para a existência de uma sociedade globalizada sem imperfeições.   
035. Leia:
Copa de 2014 já é a mais lucrativa da história

Fifa fecha acordo com seu 6º patrocinador brasileiro e estima que renda será o dobro da verificada na Alemanha

RIO - A Fifa pode até ter suas aflições em relação à organização da Copa, mas financeiramente não tem do que reclamar: o Mundial de 2014 vai ser o mais rico da história, com uma renda 100% superior à da Copa de 2006, na Alemanha. A entidade fechou ontem seu último acordo com patrocinadores, com uma rede varejista de artigos esportivos.

A previsão inicial da Fifa era que o Mundial do Brasil garantiria uma receita de US$ 3,8 bilhões. Mas, faltando um ano para a bola rolar, comenta-se que os ganhos já superaram os US$ 4,1 bilhões e consultorias estimam que o valor poderá atingir US$ 5 bilhões.

Em abril, o Estado revelou que o governo brasileiro estima ter aberto mão de R$ 1 bilhão em impostos por causa das isenções fiscais que concedeu para a realização da Copa. 

CHADE, Jamil. Copa de 2014 já é a mais lucrativa da história. O Estado de São Paulo. 17 mai. 2013. Adaptado. Disponível online em: < http://www.estadao.com.br/noticias/esportes...,0.htm> Acesso em 17 mai. 2013. 

Sobre a realização de grandes eventos esportivos, assinale a alternativa incorreta: 

a) Grandes eventos esportivos, como a Copa do Mundo e as Olimpíadas, geram lucros principalmente para grandes empresas.   
b) O esporte está inserido em uma lógica capitalista. Isso faz com que os interesses financeiros acabem sendo o principal objetivo de muitos que pelo esporte se interessam.   
c) O Estado e o governo acabam por ser responsáveis também por garantir o lucro dos investidores.   
d) Os lucros obtidos em eventos esportivos são divididos entre todas as partes. Assim, é falso dizer que algumas instituições lucram mais do que outras com essas realizações.   
e) Eventos como a Copa do Mundo possuem grande valor cultural, mobilizando muitas pessoas na sua realização.    
035.  (Unicamp 2013)  “O Plenário da Câmara aprovou, em segundo turno, a Proposta de Emenda à Constituição (PEC) 438/01, do Senado, que permite a expropriação de imóveis rurais e urbanos onde a fiscalização encontrar exploração de trabalho escravo, e os destina à reforma agrária e a programas de habitação popular. A proposta é oriunda do Senado e, como foi modificada na Câmara, volta para exame dos senadores”.

(“Aprovada PEC do trabalho escravo”. Notícias online no sítio da Comissão Pastoral da Terra. Disponível em http://www.cptnacional.org.br/index.php/noticias/49-trabalhoescravo/1099-aprovada-pec-do-trabalho-escravo. Acessado em 04/08/2012.)

Embora o Brasil esteja plenamente inserido na era da denominada sociedade digital e do consumo, e a população tenha conquistado algumas garantias para o exercício de sua cidadania, o país ainda enfrenta relações de exploração de trabalho análogas às do período da escravidão. Sobre o trabalho escravo no Brasil, pode-se afirmar que: 

a) É uma prática mantida por fazendeiros do interior do Brasil que, embora registrem em carteira seus funcionários, não realizam de maneira adequada o pagamento de um salário mínimo, conforme obriga a lei em vigor.   
b) As relações de exploração de trabalho análogas à escravidão são identificadas pelos fiscais do Ministério do Trabalho apenas em regiões distantes dos grandes centros urbanos, onde a presença do Estado é precária.   
c) É uma prática mais comum nas fazendas de produção de carvão e de criação de gado do interior do Brasil, sendo quase inexistente nas fazendas modernas de produção de grãos e de cana-de-açúcar.   
d) Relações de exploração de trabalho análogas à escravidão ainda são encontradas em diferentes partes do país, tanto em áreas rurais quanto em áreas urbanas.   
  










