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                         Bateria de Sociologia – 3º ano - III trimestre
01. Quais as principais mudanças geradas pela Revolução de 30 com Getúlio Vargas?

02. Como se iniciou a “Revolução” de 1964?

03. Quem liderou a “Revolução” de 64 no Brasil?

04. O que seria Globalização?

05. Qual a principal idéia de Sérgio Buarque de Holanda em seu livro Raízes do Brasil?

06. Qual a principal idéia de Sérgio Buarque de Holanda em seu livro Instituições políticas brasileiras?

07. Qual a principal idéia de Azevedo Amaral em seu livro O Estado autoritário e a realidade nacional?
08. (Unicentro 2010) “A indústria cultural, com suas vantagens e desvantagens, pode ser caracterizada pela transformação da cultura em mercadoria, com produção em série e de baixo custo, para que todos possam ter acesso. É uma indústria como qualquer outra, que deseja o lucro e que trabalha para conquistar o seu cliente, vendendo imagens, seduzindo o seu público a ter necessidades que antes não tinham” 
(PARANÁ. Livro didático de Sociologia. Curitiba, 2006, p.156). 
Assinale a alternativa correta. 
a) A indústria Cultural não é uma característica da sociedade contemporânea ela é um produto natural em qualquer sociedade. 
b) A indústria Cultural é responsável por criar no indivíduo necessidades que ele não tinha e transformar a cultura em mercadoria. 
c) A Indústria Cultural não influência nas necessidades do indivíduo com a sua produção em série e de baixo custo. 
d) A indústria cultural faz com que o indivíduo reflita sobre o que necessita, não desejando lucro. 
e) A Indústria Cultural prioriza a heterogeneidade de cada cultura. 
09.  (Uel 2009) De acordo com a crítica à “indústria cultural”, na sociedade capitalista avançada, a produção e a reprodução da cultura se realizam sob a égide da padronização e da racionalidade técnica.
No contexto dessa crítica, considerando o fast food como produto cultural, é correto afirmar: 
a) A padronização dos hábitos e valores alimentares obedece aos ditames da lógica material da sociedade industrializada. 
b) O consumo dos produtos da indústria do fast food e a satisfação dos novos hábitos alimentares contribuem com a emancipação humana. 
c) A homogeneização dos hábitos alimentares reflete a inserção crítica dos indivíduos na cultura de massa. 
d) A racionalidade técnica e a padronização dos valores alimentares permitem ampliar as condições de liberdade e de autonomia dos cidadãos. 
e) A massificação dos produtos alimentares sob os ditames do mercado corresponde à efetiva democratização da sociedade. 
010.  O que é Revolução.

011. Leia o texto a seguir.

A Revolução Cubana foi um dos processos históricos decisivos para o destino das nações latino-americanas na década de 60 e nas seguintes, bem como para a condução adotada pelo imperialismo no tratamento das questões envolvendo o subcontinente. Tendo sido conduzida por um grupo que não tinha, em princípio, o objetivo de uma transformação rumo ao socialismo, o processo revolucionário, na medida em que desencadeou uma série de reformas muito profundas, paulatinamente afastou-se dos grupos dominantes locais e dos interesses norte-americanos presentes na Ilha.
(GUAZZELLI, C. B. História Contemporânea da América Latina: 1960-1990. Porto Alegre: Ed. Universidade/UFRGS, 1993. p. 14.)  

Assim como a Revolução cubana, quais outros movimentos podem ser considerados experiências revolucionárias do século XX?

012. A primeira Revolução Industrial caracterizou-se por realizar profundas mudanças socioeconômicas, entre as quais se destacam a expulsão do homem do campo e de sua vida comunitária, lançando-o no anonimato das cidades industriais e o estabelecimento de jornadas de trabalho de até 16 horas e do trabalho infantil, desencadeando desemprego entre os homens.
Apesar de muito de falar sobre revolução industrial, o mundo vivenciou várias outras revoluções, sendo algumas denominadas revoluções clássicas. Quais são estas? 

  










