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              Bateria de Sociologia – 2º ano - III trimestre 
01. Durante o período Imperial e República Velha a assistência social estava nas mãos de quais entidades?

02.  Durante o período Imperial e República Velha quantas constituições o Brasil teve?
03. O que é cidadania regulada?

04. Cite três atos do governo de Vargas?

05. Explique o que é A.I 5

06. Explique um fato importante em relação ditadura militar do Brasil em 1978.

07. Qual é constituição chamada de “constituição cidadã”.

08. Explique as formas de lutas dos índios no Brasil colonial

09. Explique as formas de lutas dos escravos africanos no Brasil colonial

010. Quais movimentos ganharam força nacional no ano de 1850

011. Quais grupos eram agregados ao movimento abolicionista 

012.  Quais movimentos sociais podem ser lembrados pela denúncia da miséria, da opressão e das injustiças da República dos Coronéis.
013. Antonio Conselheiro era líder de qual movimento
014. As greves de operários do RIO e SÃO PAULO tinham grandes influencia de quais imigrantes.
015.  O que foi tenentismo?
016. O que é República Varguista
017. O que é Movimento de Ação Integralista Nacional 
018. O que foi ANL

019. Qual era principal denuncia dos movimentos agrários 

020. Quais as principais formas de atuação do Movimento Armado contra ditadura militar no Brasil.

021. Após o governo de Ernesto Geisel, foram organizados grandes movimentos políticos pela democratização da sociedade. Digam quais foram.
022. Cite Três movimentos que ganharam importância após 1988.
023. Cite as principais características do Estado Fascista.
024. Cite as principais características do Estado Soviético.
025. Explique o Estado liberal.
026. Explique os fatores que deram fim no sistema feudal.
027. Explique o que são direitos civis. 

028. Esclareça o que são direito políticos. 

029. Responda o que são direitos sociais.

030. Explane o que seria as duas cidadanias

031.  (Upe 2014)  Leia o texto a seguir:
A história do século XX apresenta outros conflitos de interesses que vão além da divisão da sociedade em classes: conflitos entre homens e mulheres, entre adultos e jovens, entre heterossexuais e homossexuais, entre brancos e não brancos e/ou minorias étnicas.
OLIVEIRA, L. F.; COSTA, R. C. R. Sociologia para jovens do século XXI. Rio de Janeiro: Imperial Novo Milênio, 2007, p.115-116.

Atualmente, no Brasil, existe um número significativo de grupos, que reivindicam direitos sociais e políticos importantes para a formação de cidadania, identidade e pertencimento no contexto nacional. 

Com base nas desigualdades apresentadas no texto e nas reflexões sobre os grupos sociais que as vivenciam, assinale a alternativa CORRETA.  
a) A opressão sofrida pelas mulheres é conhecida como desigualdade de gênero. Ela se refere às normas sociais que são aceitas pelas mulheres como forma de reconhecimento do seu papel transformador das condições sociais desiguais.    
b) A homossexualidade é representada no Brasil como um desvio de conduta e, por isso, deve ser tratada como doença psíquica e social. Para isso, há no país leis que garantem a intervenção médica de indivíduos que apresentam traços do comportamento homossexual.    
c) O racismo no Brasil é considerado pelos sociólogos como um preconceito disfarçado. Assim, as piadas, brincadeiras e frases de duplo sentido com relação a grupos étnicos são consideradas formas sutis de racismo.    
d) Os conflitos entre adultos e jovens têm como base as vivências socioculturais. Todavia um fator fundamental para formação e manutenção desses conflitos é a diferença financeira, pois os jovens recebem menos que os adultos na sua vida profissional.    
e) “A marcha das vadias” é um movimento social, que tem como objetivo conscientizar a sociedade acerca da opressão que as mulheres vivenciam diariamente. Isso representa um avanço, pois todas as reivindicações do movimento são aceitas e acatadas imediatamente pelas instituições sociais como forma de melhorar a condição das mulheres.    
032. (Ufpa 2013)  As novas tecnologias da informação e comunicação tornaram-se uma realidade nas relações sociais contemporâneas e contribuem para a maior integração das pessoas neste início do século XXI. Sobre as alterações nas práticas culturais decorrentes dessas novas tecnologias informacionais, é correto afirmar: 

a) As pessoas deixaram de contatar as redes sociais já consolidadas e as substituíram por encontros presenciais realizados por meio da rede mundial de computadores.   
b) As dinâmicas das culturas vinculadas à virtualidade dos meios de comunicação consolidam a cultura popular em detrimento da cultura de massa e da indústria cultural.   
c) A violência urbana impede que sejam ampliadas as redes e grupos sociais tradicionalmente vinculados ao capitalismo, o que intensifica o uso convencional dos serviços dos correios.   
d) A educação e a religião estão apartadas do processo de utilização de mídias eletrônicas, e isso causou o afastamento das pessoas das lutas por causas sociais mais amplas.   
e) As novas tecnologias de informação e comunicação têm sido utilizadas nas ações coletivas de pessoas envolvidas com as demandas dos movimentos sociais.   
033. (Enem 2013)  A recuperação da herança cultural africana deve levar em conta o que é próprio do processo cultural: seu movimento, pluralidade e complexidade. Não se trata, portanto, do resgate ingênuo do passado nem do seu cultivo nostálgico, mas de procurar perceber o próprio rosto cultural brasileiro. O que se quer é captar seu movimento para melhor compreendê-lo historicamente.

MINAS GERAIS. Cadernos do Arquivo 1: Escravidão em Minas Gerais. Belo Horizonte: Arquivo Público Mineiro, 1988.

Com base no texto, a análise de manifestações culturais de origem africana, como a capoeira ou o candomblé, deve considerar que elas 

a) permanecem como reprodução dos valores e costumes africanos.   
b) perderam a relação com o seu passado histórico.   
c) derivam da interação entre valores africanos e a experiência histórica brasileira.   
d) contribuem para o distanciamento cultural entre negros e brancos no Brasil atual.   
e) demonstram a maior complexidade cultural dos africanos em relação aos europeus.   
034. (Enem 2013)  Tenho 44 anos e presenciei uma transformação impressionante na condição de homens e mulheres gays nos Estados Unidos. Quando nasci, relações homossexuais eram ilegais em todos os Estados Unidos, menos Illinois. Gays e lésbicas não podiam trabalhar no governo federal. Não havia nenhum político abertamente gay. Alguns homossexuais não assumidos ocupavam posições de poder, mas a tendência era eles tornarem as coisas ainda piores para seus semelhantes.
ROSS, A. “Na máquina do tempo”. Época, ed. 766, 28 jan. 2013.

A dimensão política da transformação sugerida no texto teve como condição necessária a 
a) ampliação da noção de cidadania.   
b) reformulação de concepções religiosas.   
c) manutenção de ideologias conservadoras.   
d) implantação de cotas nas listas partidárias.   
e) alteração da composição étnica da população.   
035.  (Ufpa 2013)  O Pará é o estado brasileiro que apresenta o maior número de terras quilombolas reconhecidas pelo Estado. Em 1995, no município de Oriximiná, a comunidade de Boa Vista foi a pioneira no país a receber título coletivo de suas terras. Para a concretização deste direito, uma comunidade quilombola precisa comprovar que 

a) dispõe de registros arqueológicos pelos quais se confirme que a comunidade vive em terras que eram, anteriormente, um quilombo de escravos negros fugidos da servidão.   
b) sua identidade étnica como remanescente de quilombo é resultado de processos de resistência em relação aos grupos sociais hegemônicos.   
c) tem origem biológica negra em toda a sua população.   
d) sempre viveu isolada de outras comunidades por longos períodos de tempo, o que possibilitou a identificação de seus membros pela cor da pele.   
e) sua população mantém vivas as tradições religiosas dos primeiros escravos africanos que habitaram o território brasileiro.   
  










